

国际观察

第二十五届冬奥会在意大利米兰开幕

新华社米兰2月6日电 (记者 乐文婉 刁泽)当地时间6日晚,第二十五届冬季奥林匹克运动会在意大利米兰开幕。这是意大利继1956年科尔蒂纳丹佩佐冬奥会、2006年都灵冬奥会后,第三次举办冬季奥运会。

本届冬奥会开幕式创新采用多地联动模式,奥运圣火同步在米兰与科尔蒂纳丹佩佐、利维尼奥、普雷达佐、科尔蒂纳四大赛区同步进行。这场跨越多地的仪式,完美诠释了本届开幕式的“和谐”主题——纵相隔山水,但心同此时,世界仍可共享同一个时刻、同一种精神。

米兰圣西罗体育场内,开幕式演出以雕塑、音乐等艺术形式为载体,生动展示意大利的历史底蕴与文化魅力。中国钢琴家郎朗登台亮相,与意大利艺术家联袂献上精彩演出。

国际奥委会主席考文垂在开幕式上致辞说:“在这里,来自世界各地的运动员激烈角逐——但也尊重、支持和激励彼此。他们提醒着我们:人类命运相连,真正的力量源自我们如何对待彼此。”

意大利总统马塔雷拉宣布第二十五届冬季奥林匹克运动会开幕。

激动人心的圣火点燃仪式,将开幕

式的氛围推向高潮。从希腊古奥林匹亚采集的奥运圣火,历经在意大利境内63天的传递,如期抵达开幕式现场。在全场观众的欢呼声中,米兰和平拱门、科尔蒂纳丹佩佐广场的两座主火炬台同时被点燃。据导演团队介绍,主火炬台的设计灵感源自意大利文艺复兴巨匠莱昂纳多·达·芬奇的几何绳结图案,采用可变几何结构,可实现动态开合,尽显巧思与创意。

中国体育代表团共286人,其中运动员126人,将参加7个大项、15个分项、91个小项的角逐,创下中国冬奥会境外参赛项目最多、运动员规模最大的

新纪录。开幕式上,速度滑冰运动员宁忠岩和短道速滑运动员张楚桐共同担任中国代表团旗手,引领队伍入场。

此次参赛的中国运动员中有9名北京冬奥会冠军,自由式滑雪空中技巧队的徐梦桃、齐广璞和单板滑雪U型场地队的蔡雪桐、刘佳宇将五战冬奥。

本届冬奥会上,来自90多个国家和地区的约2900名运动员,将参加8个大项、16个分项、116个小项的比赛。开幕式前,冰壶、冰球、单板滑雪大跳台、花样滑冰等项目已率先开赛。本届冬奥会全部赛事将于22日结束。



2月6日,中国体育代表团在开幕式上入场。当地时间2月6日,2026年米兰-科尔蒂纳冬奥会开幕式在意大利米兰圣西罗体育场举行。 ■新华社记者 李明 摄



2月7日,谷爱凌在比赛中。当地时间2月7日,在意大利维尼奥举行的米兰-科尔蒂纳冬奥会自由式滑雪女子坡面障碍技巧资格赛中,中国选手谷爱凌、刘梦婷、杨如意和韩林杉迎来本届赛事首秀。 ■新华社记者 张宏祥 摄



2月7日,中国选手苏翊鸣在第二跳后。在单板滑雪男子大跳台决赛中,卫冕冠军苏翊鸣夺得铜牌,这也是中国代表团本届赛事的首枚奖牌。 ■新华社记者 张宏祥 摄

米兰冬奥会开幕式七大亮点

■新华社记者 王春燕 高婧妍 任耀庭

在万众期待中,第25届冬季奥林匹克运动会开幕式6日晚上演。多赛区办赛让本届冬奥会开幕式出现了很多个奥运史上的“第一次”,意大利在艺术、文化、时尚、体育等多领域的深厚底蕴,也赋予了这场开幕式诸多“意式亮点”。

亮点一:两地点火、四地入场

这是一届格外“辽阔”的冬奥会,四个赛区、八个场地,赛区间平均距离超过250公里。也正因如此,本届开幕式史无前例地在米兰和科尔蒂纳设置了两座主火炬台,并在开幕式上同时点燃。此外,为免去运动员们的舟车劳顿,开幕式在四个赛区同时举行了入场仪式。

亮点二:那些“很意大利”的符号

红、黄、蓝三支巨型颜料管出现在开幕式主会场舞台上空,“颜料”源源不断地涌出。同时,身着各种色彩、代表意大利不同文化符号的演员在舞台

上尽情舞蹈。这些符号有:古罗马、文艺复兴、美食、时尚、设计、建筑、文学、咖啡、狂欢节……没错,这一切都“很意大利”。

亮点三:从城与山对话到奥运五环

两名舞者,服饰不同,舞姿各异,分别代表着“城市”与“山脉”。在这场城与山的对话中,两名舞者各自站在一个圆环中间。圆环缓缓上升,两人从各自的圆环跃出,象征着走出自己的世界,寻找交汇点,实现人类共通。随后,更多圆环缓缓上升,彼此交汇,在舞台上空形成奥运五环标志。

亮点四:时尚感拉满

作为世界著名的“时尚之都”,米兰冬奥会的开幕式怎能少了时尚元素?流行音乐天后玛丽亚·凯莉登台献唱意大利语歌曲和她本人的代表曲目《没有不可能》。意大利盲人男高音歌唱家波切利演绎了经典的咏叹调《今夜无人入睡》。而将时尚感演绎到极致的,则是

身着红、白、绿三色服装的模特们列队迎接意大利国旗入场,手捧国旗的是意大利超模维多利亚·贝拉。当模特登场走秀时,1990年世界杯开幕式和那首经典的《意大利之夏》,相信已经在很多人心中悄悄浮现。

亮点五:“意大利手势”小课堂

谁能想到,冬奥会开幕式舞台上,居然会有一堂“意大利手势课”!若对意大利稍有了解,一定会露出会心的笑容。毕竟,在意大利,手势不是语言的点缀,而是几乎可以“独立成章”的表达方式。

意大利女演员布伦达·洛迪贾尼扮演了一位因话筒没声而备受困扰的人,她通过各种各样的手势表达了各种情绪,提出了各种需求。在这段精彩纷呈的无声表演让人们记住了许多极具辨识度的“交流密码”后,她终于在舞台上大声说出:“欢迎来到意大利!”

亮点六:中国钢琴家郎朗再登奥运舞台

6日夜的圣西罗体育场,中国钢

琴家郎朗携手意大利女歌唱家塞西莉亚·巴托莉和斯卡拉歌剧院儿童合唱团,共同演绎了《奥林匹克颂》。这是郎朗第二次登上奥运会开幕式舞台。

当悦耳的钢琴声响起,郎朗的身影出现在钢琴前,这一刻让人立刻回想起2008年北京奥运会开幕式上,郎朗与小女孩李木子共奏钢琴曲《星光》的场景。正如米兰冬奥组委此前强调的,郎朗不仅是一位钢琴家,“他是连接不同文化、世代与世界的桥梁”。

亮点七:致敬达·芬奇

在米兰的和平拱门,在科尔蒂纳的迪博纳广场,两座同样的主火炬台同时被点燃。主火炬台的外观灵感来自意大利文艺复兴巨匠莱昂纳多·达·芬奇绘制的几何绳结图案,其结构采用可变几何设计,可实现动态开合,就像孩子们玩耍的“魔术伸缩球”。当被点燃的刹那,主火炬台表面呈现出阳光般的金色质感。

新华社米兰2月6日电

第三届中国—土耳其经贸论坛举行

新华社伊斯坦布尔2月8日电 (记者 王科文 王腾飞) 第三届中国—土耳其经贸论坛7日在土耳其伊斯坦布尔举行。两国各界代表畅谈经贸增长潜力,共话合作新机遇。

中国贸促会会长任鸿斌率中国企业家代表团出席论坛并致辞。他表示,千年丝绸之路将中土两国紧密联系在一起,两国合作基础深厚、潜力巨大。途经土耳其的中欧班列、中企承建的土耳其安伊高铁,以及开心果等土耳其产品在中国热销,都是中土合作成果的例证。任鸿斌说,中国贸促会愿与土方各界携手,加强优势互补,深化互利合作,推动中土关系走深走实。

土耳其贸易部长博拉特在发言中充分肯定了土中经贸关系的丰硕成果。他表示,中国是土耳其重要贸易伙伴,双方在供应链方面合作潜力巨大,土耳其对进一步拓展对华旅游合作寄予厚望。共建“一带一路”倡议已成为土中合作的重要方向。土耳其欢迎中国加大对土投资力度,也期望土耳其企业更深入走进中国市场。

中国驻土耳其大使姜学斌、土耳其对外经济关系委员会主席纳伊尔等致辞,中土各界代表300余人参会。

论坛期间,中国贸促会与土耳其对外经济关系委员会、土耳其工商界协会续签合作谅解备忘录。中展集团专题推介第四届进博会,并与土耳其Ata集团签订合作备忘录。各方围绕人工智能、旅游、航空、能源等领域进行了专题研讨与对接洽谈。

内塔尼亚胡将提前访美讨论对伊谈判

新华社耶路撒冷2月7日电 (记者 陈君清 王卓伦) 以色列总理府7日在一份声明中宣布,以总理内塔尼亚胡将于下周前往华盛顿,与美国总统特朗普举行会晤,讨论对伊朗的谈判。

根据这份声明,以美领导人会晤将于11日举行。内塔尼亚胡认为,与伊朗的“任何谈判”都必须要求伊朗限制其弹道导弹能力、停止支持“抵抗之弧”成员。

“抵抗之弧”是伊朗主导的中东地区抗以联盟,成员包括黎巴嫩真主党、巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)、也门胡塞武装以及伊拉克一些获伊朗支持的民兵组织。

据以色列媒体此前报道,内塔尼亚胡原计划2月18日至22日访问华盛顿。

伊朗和美国6日在阿曼首都马斯喀特举行核问题间接谈判。伊朗外交部长阿拉格齐在谈判结束后表示,谈判开局良好,双方已就继续谈判达成共识。特朗普说,美伊下周早些时候将继续谈判。

阿拉格齐7日说,伊朗在伊美谈判中有两条“红线”:伊朗不会放弃铀浓缩,也不会就本国导弹事宜进行谈判。

与第二大在野党合并?

韩执政党内部起争议

新华社专电 (张旌) 韩国媒体报道,韩国执政党共同民主党领导层近日是否与第二大在野党革新党合并发生分歧,相关进程停滞。革新党党首曹国2月8日敦促共同民主党在13日前是否合并表态。

两党合并提议由共同民主党党首郑清来1月22日提出。郑清来说,共同民主党和革新党秉持同样精神,曾联手反对前总统尹锡悦,推动组建新政府。随着今年6月地方选举临近,他希望两党能尽早合并,共同面对选战。

这一提议在共同民主党领导层引发争论。该党最高委员会委员李彦周对此表示强烈反对,称郑清来和曹国推动两党合并显露出他们“对权力的野心”。还有反对者称,郑清来此举真正目的是在8月举行的全党大会上获得连任,得到革新党支持有助于其胜选。随着共同民主党内部矛盾日益公开化,两党合并进程停滞。

曹国8日在国会举行的记者会上敦促共同民主党就合并作出正式表态。他说,如果共同民主党不能在13日前作出决定,革新党将不再考虑合并。

韩国《朝鲜日报》报道,郑清来或将在10日举行党内会议收集意见后表明立场。

哈马斯谴责以方破坏停火协议

新华社加沙2月7日电 (记者 赵伟宏 黄泽民) 巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)7日发表声明说,以色列持续升级在加沙地带的军事行动,严重破坏停火协议,无视调解方及美国政府为推动停火所作的努力。

哈马斯发言人哈齐姆·卡西姆在声明中呼吁有关各方对以色列施加切实压力,允许巴勒斯坦技术官僚委员会进入加沙地带,并尽快启动对加沙民众的人道主义援助。

巴勒斯坦加沙地带卫生部门7日发表的一份声明说,目前仍在运转的医院正竭力维持基本医疗服务,但运抵加沙的医疗物资数量有限,难以满足实际需求。66%的医疗耗材和基本药物清单中46%的药品已无库存,实验室及血库相关物资中有84%已经断供。

加沙地带卫生部门当天发表的另一份声明说,自2023年10月7日新一轮巴以冲突爆发以来,以军在加沙地带的军事行动已造成72027人死亡、171651人受伤。自2025年10月10日停火协议生效以来,已有576名巴勒斯坦人在以方军事行动中死亡、1543人受伤。

冬季风暴连袭葡萄牙

已致14人死亡

新华社里斯本2月7日电 (记者 范伟) 葡萄牙民防部门7日说,葡东部波塔莱格雷区一名应急人员当天下午在受恶劣天气影响区域巡逻时不幸遇难。自1月下旬以来,多场冬季风暴连续过境葡萄牙,已造成14人死亡。

民防部门说,自1月下旬以来,受“克里斯廷”“莱昂纳多”“玛尔塔”等多个冬季风暴影响,葡萄牙多地遭遇强降雨、强风和巨浪侵袭,引发洪水、山体滑坡和大面积基础设施受损,已造成至少14人死亡,数百人受伤或流离失所。

葡萄牙中部地区受灾尤为严重,部分市镇房屋、商业设施和公共建筑出现不同程度损毁。持续强降雨导致部分道路交通受阻,铁路运输和港口一度关闭,多地电力供应中断。

葡萄牙政府已宣布68个市镇进入“紧急状态”,并推出总额25亿欧元的援助方案,用于支持受灾家庭、企业和地方政府开展救援与重建工作。